



Международное частное право - это система права, регулирующая гражданско-правовые отношения между физическими и юридическими лицами, возникающие в условиях международного общения.

Международное частное право играет активную роль в организации сотрудничества России с другими странами в области экономики и торговли, транспорта и связи, науки, техники и культуры. В нормах международного частного права отражается мирная внешняя политика нашего государства. Важнейшим признаком международного частного права является наличие **иностранного элемента** в правоотношении.

Иностранный элемент, осложняющий имущественные и личные неимущественные отношения гражданско-правового характера, **выступает в трех формах:**

1) Объект правоотношений международного частного права находится на территории иностранного государства. Например, наследственное имущество - недвижимость - находится за рубежом.

2) Субъекты таких правоотношений имеют различную государственную принадлежность. Например, торговые фирмы, заключающие международный коммерческий контракт, созданы и расположены в разных государствах.

3) Юридический факт, лежащий в основе возникновения таких правоотношений, имел место на территории иностранного государства. Например, заключение внешнеэкономической сделки, составление завещания, причинение вреда имели место за рубежом.

Для возникновения международных частноправовых отношений достаточно одного из указанных видов иностранного элемента.

Предметом международного частного права являются частноправовые отношения, осложненные иностранным элементом.

Метод международного частного права - это совокупность конкретных приемов, способов и средств юридического воздействия, направленного на преодоление коллизии права разных государств.

Традиционно в международном частном праве выделяются два метода регулирования - коллизионно-правовой и материально-правовой.

Коллизионно-правовой метод заключается в том, что для регулирования гражданско-правовых отношений с иностранным элементом сначала решается вопрос о том, право какой страны должно быть к ним применимо. Это возможно лишь с помощью коллизионной нормы, которая содержит определенный критерий выбора национально-правовой системы в зависимости от связи конкретного отношения с правом того или иного государства.

Материально-правовой метод исключает постановку коллизионного вопроса о выборе какого-либо национального права, поскольку существо правоотношения регулируется специально созданными материально-правовыми нормами, унифицированными в международных договорах, либо материально-правовыми нормами прямого действия, содержащимися в национальном праве.

Система международного частного права состоит из Общей и Особенной частей.

Общую часть составляют: рассмотрение источников международного частного права, ряда общих понятий и принципов, прежде всего методов регулирования, учения о коллизионных нормах, национального режима и режима наибольшего благоприятствования, принципа взаимности и других принципов международного частного права. К Общей части следует отнести и рассмотрение правового положения субъектов гражданско-правовых отношений с иностранным элементом, государства как особого субъекта таких отношений, иностранных юридических лиц и иностранных граждан.

Особенная часть состоит из следующих разделов: 1) право собственности; 2) обязательственное право, и прежде всего договор купли-продажи товаров и договор перевозки; 3) кредитные и расчетные отношения; 4) обязательства из правонарушений; 5) авторское и патентное право; 6) семейное право; 7) наследственное право; 8) трудовые отношения; 9) международный гражданский процесс.

Международное частное право неразрывно связано с расширением международного торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества. Важную роль в правовом регулировании этого сотрудничества призваны играть нормы международного частного права, значение которого возрастает по мере углубления международных хозяйственных связей, развития новых организационных форм в различных областях международного делового сотрудничества.

В настоящее время развитие сотрудничества между субъектами Международного частного права, ведет к необходимости усовершенствовать нормы Международного частного права, преодолению коллизий.